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TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet
koulutusohjelma ja vuosikurssi

mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat

k

Sallitut apuvalineet: Funktiolaskin ja Mellinin kaava- ja faulukkokokoelma.
Vastausohjeet: Vastaa lyhyesti ja ytimekkaasti, mutta perustele ratkaisusi.
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Esimerkiksi pelkka lukuarvo vastauksena ei anna pisteita.

Erdissd kemiallisessa prosessissa kdytetdan katalyyttia, joka vaikuttaa prosessin tuloksena
saatavan aineen saantoon. Tavallisesti prosessissa kaytetddn katalyyttia A. Koska katalyytti B
on kalliimpaa, sen kdyttdmiseen siirrytdédn vain, jos se lisdé tilastollisesti merkitsevasti

prosessin saantoa.

Katalyyttien vertaamiseksi jarjestettiin koe, jossa prosessia toistettiin 8 kertaa kiyttden
katalyyttia A ja 8 kertaa kiyttden katalyyttia B ja saannot mitattiin. Yhteenveto koetuloksista

on annettu alla olevassa taulukossa.

Testaa 1 %:n merkitsevyystasoa kdyttden nollahypoteesia, ettd keskimaariiset saannot ovat
katalyyttia A ja katalyyttia B kaytettdessd samat, kun vaihtoehtoisena hypoteesina on, etté
keskimédrdinen saanto on katalyyttia B kiytettaessda suurempi. Saat olettaa, ettd prosessm
saanto on satunnaismuuttuja, joka noudattaa normaalijakaumaa. *

Valitse kidyttimaisi testi sen mukaan, voidaanko saantojen variansseja pitdd katalyyttia

A ja katalyyttia B kiytettdessd pitdd samoina vai ei. Testaa sitd varten 5 %:n merkitsevyys-
tasoa kidyttden nollahypoteesia, ettd varianssit ovat yhta suuria, kun vaihtoehtoisena
hypoteesina on, ettd varianssit eivit ole yhti suuria.

Katalyyttl | Oto_s_)koko 29 | Aritm. keskiarvo | Otoskeskihaj ajonta
A % 8 92.3 2 29
B 8 | 97.7 5.18
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Oljytankkereiden sdilididen tekemisessi kiytettyji terdslevyjd tehdiin kahdessa tehtaassa.
Kummankin tehtaan valmistamien levyjen joukosta poimittiin yksinkertaiset satunnaisotokset,
joiden kokoina oli 200 (tehdas 1) ja 300 (tehdas 2). Tehtaan 1 levyjen joukossa oli 5 viallista

levyai ja tehtaan 2 levyjen joukossa oli 25 viallista levya.

Testaa 1 %:n merkitsevyystasoa kiyttien nollahypoteesia, jonka mukaan viallisten levyjen
suhteelliset osuudet ovat tehtaan 1 ja tehtaan 2 valmistamien levyjen joukossa samat, kun
vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd suhteelliset osuudet eivit ole samat. =~ !
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Koneruuvien halkaisijoiden ja pituuksien pitdi tayttda tiukat laatuvaatimukset.

Tehtaalla yhden pdivin aikana valmistettujen ruuvien joukosta poimittiin satunnaisesti 1021
ruuvia, joiden halkaisijat ja pituudet mitattiin. Otokseen poimitut ruuvit luokiteltiin seka
halkaisijansa ettd pituutensa suhteen kolmeen luokkaan. Luokittelun tulos on annettu alla
olevassa frekvenssitaulukossa.

Testaa 5 %:n merkltsemstgsga_lgaym;n nollahypoteesia, et

s

;14 uokltukset ha]kaISIJ 01den ja

e Ll

@Tﬁ‘ﬁagﬁ ‘suhteen ovat toisistaan riippumattomia. _ 7 T
_ | Halkaisija
Frekvenssit U e :
Liian pieni OK | Liian suuri
[ Liian lyhyt 13 117 | 4 |
Pituus OK 62 664 80
Liian pitka r 5 68 | 8

/ Eradssd tutkimuksessa mitattiin 30 koehenkilon reaktioajat ndko- ja kuulodrsykkeisiin.
Reaktioaikojen otoskorrelaatioksi saatiin 0.3359. Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kdyttaen

nollahypoteesia Hy : o= 0, kun vaihtoehtoisena hypoteesina on H; : p> 0.

/‘\lla olevassa taulukossa on annettu muuttujien y ja x havaitut arvot. Havainnoista estimoidaan
PNS-menetelmadlli tavallinen lineaarinen regressiomalli, jossa selitettivind muuttujana on y,
selittivind muuttujana on x ja lisdksi mallissa on mukana vakio

(a) Mairia sen estimoidun mallin selitysaste,.

(b) Maiérda estimoidun mallin residuaali pisteessd x = 0.
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Merkinté log Mellinin kaavakokoelmassa viittaa logaritmiin, jossa logaritmin
kantalukuna on e, toisin sanoen merkinti log viittaa /uonnolliseen logaritmiin.

Huomautus:
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